

內地打疫苗全民免費 接種劑次已逾900萬

國家衛健委：證明安全性 建免疫屏障

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報道）國務院新聞辦昨日針對新冠疫情及疫苗舉行發布會。國家衛健委副主任、國務院聯防聯控機制科研攻關組疫苗研發專班負責人曾益新表示，去年12月15日以來，內地正式開展重點人群的新冠疫苗接种工作，迄今重點人群接種量已近750萬劑次。加上之前針對高風險人群接種的160餘萬劑次，內地已累計開展新冠病毒疫苗接種900多萬劑次，進一步證明中國新冠疫苗良好的安全性。官方再次承諾，將全民免費接種新冠疫苗，老百姓不需掏一分錢，全部由政府埋單。



●內地已累計開展新冠病毒疫苗接種900多萬劑次。
資料圖片

接種疫苗注意事項

1. 接種前：聽取醫護人員講解疫苗的特性和疫苗存在不良反應的情況，在知情同意之後進行接種。
2. 接種時：受種者如實告知健康狀況，包括是否處於疾病發病期及過敏史等。
3. 接種後：在現場留下觀察30分鐘，因為90%的嚴重不良反應都出現在30分鐘內。疫苗的心因性反應也基本都在30分鐘內出現，如過早離開可能發生意外。
4. 接種後發現問題：及時去醫院就醫。

整理：香港文匯報記者劉凝哲



新華社

國家衛健委疾控局負責人崔鋼表示，內地從去年12月中旬實施對重點人群的接種工作以來，截至目前，各地累計報告接種人群數是738.3萬，再加上前期的各省開展的重點人群接種，已經超過了900萬。在接種工作中，內地建立了較為完善的接種點設置規範、接種人員嚴格規範培訓，受種人員篩查、不良反應監測、應急救治、嚴重不良反應專家會診等一系列制度，確保接種工作安全順利。

按照成本定價 由政府埋單

曾益新表示，隨著新冠病毒疫苗附條件上市，特別是隨着生產供應保障能力逐步提升，內地將全面有序地推進高感染風險人群、高危人群和普通人群的接種工作，並實施全民免費接種。通過有序開展接種，符合條件的群眾都能實現「應接盡接」，從而構建起免疫屏障，阻斷新冠病毒的傳播。

「我國將向全民免費提供新冠疫苗，所謂免費，就是老百姓不需要掏一分錢，」國務院聯防聯控機制科研攻關組疫苗研發工作組組長鄭忠偉說。他表示，企業在開展疫苗研發、生產、儲存、運輸的過程當中會有成本，因此企業按照新冠疫苗公共產品的屬性，依據成本會作出相應的定價。政府相關部門也會按照相應程序，按照相應價格，向企業進行購買，為全民免費接種。隨着新冠疫苗生產規模和接種規模的不斷擴大，以及上市產品的不斷增多，價格也會變動。政府相關部門也會採取措施，制定相應的價格形成機制，將新冠疫苗的價格導入經濟、合理的區間。

無關當期醫保 不影響報銷

國家醫保局副局長李滔表示，疫苗附條件上市以後，疫苗免費接種是在居民知情自願的前提下，企業按定價價格提供的疫苗的費用，加上接種服務等全部的費用，將由醫保基金和財政共同負擔，居民個人不負擔。通過主要動用醫保基金滾存結餘和財政資金共同承擔新冠疫苗及接種的費用，不影響當期醫保基金的收支，也不會影響民眾看病就醫的待遇。

研究：內地滅活疫苗對英變種病毒有效

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報道）針對新冠病毒變異對疫苗的影響，國家衛健委副主任曾益新昨日表示，內地已有兩個科研機構通過對比國內此前出現的病毒與英國突變毒株，發現新冠疫苗免疫猴子和免疫人體產生的抗體，對境內早期的病毒毒株和英國的突變病毒毒株能夠同樣進行中和。「至少目前看來，這個病毒的突變不會影響疫苗的保護力，這一點非常明確」，曾益新說。

曾益新強調，病毒的變異是個持續的過程，目前看來，新冠病毒的變異速度還處在可接受範圍內。今後要繼續密切地監測病毒變異情況，做好應對，萬一突變累積到一定程度，影響到疫苗的保護力，也要做提前準備，開展廣譜性的新冠疫苗或者變異後的新冠疫苗研究，以有效應對可能產生的問題。

不良反應中八成一般不良
針對新冠疫苗的不良反應問題，中

國疾控中心免疫規劃首席專家王華慶表示，監測結果顯示，目前報告的疑似不良反應，80%是一般不良反應，其中有十分之六是異常反應，在異常反應中大多數都是過敏性皮疹，也有血管性水腫等不良反應，嚴重的不良反應大概是百萬分之一。與過去疫苗的不良反應及嚴重不良反應情況相比，此次新冠疫苗沒有出現異常的情況。



●北京科興中維的新型冠狀病毒滅活疫苗生產線。
資料圖片

中國支持病毒溯源已與世衛達成一致

香港文匯報訊（記者劉凝哲北京報道）國家衛健委副主任曾益新表示，中國高度重視病毒溯源的工作。對於世衛組織專家組來到武漢進行科研合作，中國積極支持。目前，中國已安排相關專家組，對接世衛專家組，具體的時間正在確定中。他強調，中國對世衛組織的考察與科研合作是積極的、開放的、支持的。

曾益新表示，中國高度重視病毒溯源，已組織多支隊伍，從不同角度來分析考察病毒的起源問題。中國一直本着高度負責的科學精神，來對待這個問題，也做了大量工作。針對此次世衛組織專家來武漢，中國已與世衛組織專家組進行充分、科學的討論，對研究的過程、重點、細節、流程等具體安排，進行了非常坦誠的協商，而且達成一致。他強調，在堅持科學的原則下，人們會對病毒有新的認識。中國非常樂意有更多的專家一道來分析這樣的問題，這將提升對病毒的認識水平，以及今後更好地防控新發突發傳染病，都有重要的積極意義。

瀋陽一重症治癒出院 繼續醫學觀察

香港文匯報訊（記者于琳瀋陽報道）遼寧瀋陽自9日迎來首批兩例治癒出院新冠肺炎患者，其中包含1例重型。國家衛健委專家組專家、中國醫科大學附屬第一醫院重症醫學科主任馬曉春教授在接受媒體採訪時表示，此次出院的1例重型病患由於年齡較大且患有基礎疾病，治療具特殊性，特別是在心理、飲食、睡眠保障上，都做了精細化看護。他同時透露，兩例患者出院也傳遞積極信號，未來兩天還將有患者陸續治癒出院。

出院的兩例患者分別為上月25日確診的70歲王某某和上月28日確診的30歲張某某。其中，王某某在入院後持續發熱，體溫最高38.5℃，肺CT提示雙肺磨玻璃影，上月31日診斷為重型病例。馬曉春介紹，目前兩位出院患者還需要在康復病房進行康復治療和醫學觀察。

老外參加全員核檢：在中國很安全

香港文匯報訊（記者于琳瀋陽報道）遼寧瀋陽市自上月31日在全市9區分批次進行全員核檢，包括外國常住人員。日前，在和平區和泰大廈核檢檢測點內，幾位外籍人員接受第二輪核檢。一位常住瀋陽7年的日本人北村先生在接受香港文匯報採訪時表示，「我們外國人在中國，感覺非常安全，非常感謝中國政府，謝謝！」同時他隔空祝願自己的國



●北村先生給醫護「加油」。
香港文匯報記者于琳攝

家，「希望日本的同胞一起加油吧！」另外一位來自土耳其的年輕女士與丈夫和兒子一起抵達檢測點。她對中國採取果斷、迅速的抗擊舉措表示認同。在檢測中，她的兒子由於年紀小而害怕，醫護人員不斷用英語鼓勵他「You can do it（你可以做到）」，最終小朋友順利完成採樣。

內地應對冬季疫情反彈對策

1. 強化疫情監測和信息報告：適當擴大「應檢盡檢」核酸檢測範圍，增加定期檢測頻次，做好發熱門診病例排查、報告和轉診，發現疫情一定要實事求是報告，嚴格依法依規報告，不要拖延，更不能隱瞞。
2. 加強人物同防：外防輸入，強化境外輸入物品的檢測能力，做好隔離服務人員專業技術培訓，嚴格規範提供服務，加強接送轉運、居家觀察閉環管控，加大非法入境人員排查管控力度，加強高風險人員的個人防護措施。
3. 強化院感防控：醫療機構尤其是城鄉的基層醫療機構，要完善防控機制，專人專班負責，定期開展檢查，對現有的定點醫院和發熱門診進行再評估，不符合要求的要堅決取消或盡快改造到位，配齊配足設備、人員，嚴格發熱病人閉環管理的要求。
4. 強化聚集性疫情應急處置：健全「屬地處置、區域協作、高效聯動」的應急處置機制，組織開展實操性演練，強化疾控、醫療、檢測、流行病學調查等方面的培訓，高度重視和加強流行病學調查和溯源工作。
5. 強化統籌調度：做好重點人群新冠疫苗接種工作，確保按照計劃按時、規範、安全完成新冠疫苗接種，努力做到沒有禁忌症的人員「應接盡接」，進一步嚴格規範接種工作，妥善做好預防接種疑似異常反應的監測報告和處置工作。

整理：香港文匯報記者劉凝哲